

## 新闻 动态

### 第八届四川省大学生“成都蓉城杯”营销策划大赛举行

本报讯(沈文)8月25日,第八届四川省大学生“成都蓉城杯”营销策划大赛在四川大学国家双创示范基地举行。历经两个月的激烈角逐,全省本科、高职高专赛道共18支队伍进入省级总决赛。

本次大赛以“数·智”引领,铸就蓉城梦想”为主题,旨在通过大赛促进人才培养供给侧和产业需求侧结构要素全方位融合,推动企业数字化转型和培养兼备数字化思维、创造性思维、战略性思维和实践技能等的高素质创新人才,实现产学研教交叉融合,成果共享。

在总决赛答辩环节中,各参赛团队以其深厚的专业知识和创新思维,为现场观众展示了创意十足的足球营销策划方案。四川大学的参赛队伍以创造性的“烟火+足球”概念,将营销策划的创意落地,彰显了足球文化的魅力。四川工商职业技术学院的参赛队伍围绕蓉城的IP进行了周密的运营规划,以实际行动诠释了创新与实践的结合。

经过层层选拔和激烈角逐,大赛最终评选出了表现卓越的前五名队伍,以及荣获最佳创意奖和优秀团队奖的杰出团队。

四川大学商学院副院长吴明表示,营销策划大赛的核心目标是通过竞赛这一形式,深化学生对专业课程的理解和应用,同时培育其创新精神、创业能力和团队协作精神。成都蓉城足球俱乐部有限公司总经理王茂翔表示,比赛中,同学们用独特的视角和创新思维,策划出了令人称赞的方案,为足球产业的发展提供了新的思路与启示。

(上接1版)

成都高新区教育文化体育局组织人事处相关负责人介绍,近年来,该区在职称评审工作中,将思政工作经历作为必要条件。“例如,评聘一级教师及以上职务,要有任现职以来2年以上从事学生思想政治教育工作经历且考核达到‘合格’以上。”在2023年高新区教坛新秀和区优秀青年教师推荐评选中,规定的候选人类型明确包括了思政课教师岗位。在教研上,该区还开设了思想政治教育专项课题申报渠道。

除在评优评先上给予一定程度的倾斜之外,高新区还为名优思政课教师成立了名师工作室,辐射带动全区思政课教学研究,让老师们实现自我成长的同时,也发挥示范引领作用。成都高新区教育发展中心相关负责人介绍,高新区还挖掘优秀思政课教研员,将其所在学校打造为学科教师发展基地,通过资源共享互联辐射带动其他学校的思政学科发展。

### 队伍建设“开花结果”

#### 打造品牌课程和创新实践

今年1月,阿坝州第二届“十百千万”名优骨干教师、名校(园)长培训在成都启动,成都高新区“谢世君·苏聪颖”政治名师工作室应邀承担中学政治项目的培训。

数次承担省市级思政课教研活动,为其他市(州)思政教师开展培训,多次获省市级优质课例,获多个省市级思政课课题研究立项……近年来,高新区思政课教师们成绩斐然。“我们的思政课教师队伍专业能力有了明显提升,如今开始‘开花结果’。”成都高新区教育发展中心相关负责人说。

高素质专业化思政教师队伍的形成,为高新区思政教育内涵式发展带来了动力和活力,带动了学校思政课教学的转变,一批品牌课程和创新实践涌现——

“我们把12年一贯制的结构优势转化为办学的特色。”成都石室天府中学党委副书记、校长李萍介绍,学校积极探索思政教育“12年一贯制”培养,力求打破学段壁垒,推进教学变革。学校尝试构建目标定位、管理保障、平台搭建、课程内容、活动设计、评价标准、师资培养7个维度一体化的思政教育体系,建立了专业的思政教育行政管理线和教学研究网,加强人才培养贯通之链,筑牢立德树人之基。

成都蒙彼利埃小学拓展“大思政课”内容,进行三级课程设计:“基础课程”以《道德与法治》教材和《读本》为主,扎实落实;“拓展课程”以“思政+”为思路,在各学科有机渗透;“研究课程”以综合性校本活动为途径综合实施,包括队建活动、班会队会活动、PBL项目活动等。去年,钟亚蓝就带领学生围绕乡村振兴开展了一堂长达5个多月的道德与法治“研究课程”。

成都高新区锦晖小学开展“厚植家国情怀 培育责任担当”第六届阅读节活动,持续一年时间,设有思政学科阅读、思政社会实践以及美术作品展示三项主题活动,以人物的成长为主线,从家庭、学校、国家三个角度演绎“家风育苗、校风培苗、榜样助苗”三大篇章,呈现了孩子们对“家国情怀”和“责任担当”的理解。

在高新区初中道德与法治教研员、成都市教育科学研究院附属学校道德与法治学科教师李维莎看来,初中学生在思政课学习中对“全过程人民民主”缺乏深入理解,难以实现理论到实践的飞跃。“为此,学校开设了思政学科系列模拟课程。例如‘模拟人大’活动,以模拟提案为媒,让学生在实践中了解相关运作逻辑,领略中国制度的魅力所在;鼓励学生积极参与民主实践,培养公共参与意识。”李维莎介绍,这些丰富、形象的学科实践活动,有效提升了学生对思政学科的兴趣和热情,学生也将在校园中养成的责任意识,延伸到了家庭、社会。

### 上好行走的“大思政课”

暑期,由成都中医药大学马克思主义学院党委书记高旭亮带领的研究生理论宣讲团,走进贵州省遵义市和黔东南苗族侗族自治州开展主题宣讲活动,并与当地合作建成多个实践基地。

活动期间,为助力当地社会经济发展,推动校地合作“同频共振”,学院将学科特色和当地高质量发展相结合,分别在遵义市贵友粮油有限公司、施秉县望城村建立“马克思主义学院研究生理论宣讲团实践基地”。根据共建协议,学院将定期组织学生到基地开展马克思主义理论实践教学,实现校地共建、共享、共成长。

理论宣讲团成员分别以遵义医科大学学生、西部计划志愿者、村民为服务对象,围绕“中医药文化”“理想信念”等内容开展宣讲。他们结合自身实践经历并融入优秀案例,用百姓喜闻乐见的语言和方式将党的精神与理论娓娓道来,让理论宣讲深入人心、落地生根。

成都文理学院马克思主义学院与校团委、社会公益学院紧密合作,将思政课实践教学和暑期“三下乡”公益志愿活动有效结合,通过“场馆思政课”“田野思政课”“院坝思政课”等形式,让思政课走出高校课堂,形成在社会实践中育人的新范式。

该校马克思主义学院组织了一支由院长、党总支书记带队,全体教研室主任和骨干教师组成的23人“行走的思政课”实践教学团队,与学校11个公益实践团队一起,奔赴川内各地,开展思政课教学实践活动。活动涵盖了现场教学、专题党课、社会调研、朋辈交流等形式,在“思政小课堂”和“社会大课堂”之间搭建了一条实践之路,让思政课更具针对性、更有吸引力。

成都农业科技职业学院马克思主义学院师生前往西昌市、喜德县等地开展暑期实践活动,师生在行走中开展了一场别开生面的“大思政课”。实践队到西昌市档案馆了解凉山州所蕴含的红色资源和当地地区的特色文化。实践队还去到当地乡村振兴对口帮扶点——喜德县光明镇甘哈觉莫村,为村里的青年朋友讲述了《我国农业发展的十年成就》,并以甘哈觉莫村的经济、产业、作物发展等实际情况为出发点,讲解了乡村振兴的政策。在光明镇联合小学,领队老师为当地小学生讲述《辉煌的农耕文明》,让他们懂农业、爱农业,以此培养其爱家乡、爱祖国的情怀。

# 我省高校师生积极投身暑期社会实践——青春勇担当 实践淬成长

在基层一线上好“大思政课”、将课堂搬到田间地头、把技术送到农户家门口……今年暑期,我省多所高校师生奔赴全国各地开展丰富多彩的社会实践活动,结合当地实际,发挥师生专业特长,在实践中践行青年学子的青春使命和时代担当。



成都文理学院暑期实践队师生在田野上思政课。(图片由学校提供)

西南石油大学地球科学与技术学院组织2021级本科生赴剑阁、德阳、江油等地开展专业实习实践活动。师生先后走进梓潼“两弹城”、德阳中石化西南石油工程员工培训中心、剑阁县柘探1井钻井井场,开展了一堂堂生动的“大思政课”。本次专业实践全过程贯穿价值引领、铸魂育人的理念,将专业实践与石油文化、地质精神和爱国主义教育紧密结合,推动地学人才培养提质增效。

西南民族大学新闻传播学院2024年暑期社会实践团前往宁夏回族自治区银川、中卫、固原等地,围绕“用镜头记录时代,用光影歌颂中国”主题,通过追寻红色记忆、实地考察调研等方式,组织青年学生深入城市社区街道、红色革命老区等开展“大美中华·宁夏行”系列暑期实践活动。

### 让青春在乡村振兴中闪光

盛夏时节,俯瞰眉山市东坡区天府粮仓高标准农田,阡陌纵横,满眼葱绿,四川农业大学学子用科技连接“象牙塔”与“泥土地”,将农业科技成果转化成为农民可用的实践技术,给乡村农业插上新兴科技的翅膀……今年暑假,3543名川农“科技农人”组成200余支团队,以农业新质生产力为

引领,下基层、探地头、钻大棚、送技术,切实让乡村振兴的美好蓝图变为壮丽的山河画卷。

参观农田,调研农户,评估问题……川农大环境学院“绿映天府,环聚眉山”团队在眉山市东坡区修文镇基层村探寻“建设更高水平的耕地建设质量”的方法。管理学院“绿野梦想家之粮仓守护团”队伍分别在成都市、雅安市、遂宁市以及达州市探究耕地非粮化现象及其成因,团队依托政府合作及技术支撑,与12个村委会、2家公司签订合作协议,建立长期实践基地。经济学院“低碳绿农——农业绿色种养低碳行为科技助农”团队进行了村落调研,定制了农业减碳方案,入户宣讲低碳知识,让农民更加了解农业低碳政策。

“一口青脆李,满口清甜香……”“红薯粉条,传统工艺……”近日,重庆市丰都县三建乡的农特产品直播间“秋香在乡里”热闹非凡,直播飘香迎来的几位大学生助播,用对仗押韵的表达方式为直播间吸引来一大波新粉,直播间日成交金额连续突破万元。

这些大学生助播来自西南石油大学经济管理学院“‘乡’遇红心”实践队。今年暑假,“‘乡’遇红心”实践队走进重庆市丰都县三建乡、四川省凉山州美姑县、云南省

昭通市昭阳区、陕西省淳化县等地,开展了直播助农、垃圾分类“环保课堂”、“云心守望”文旅品牌策划等实践活动,积极为当地乡村振兴事业出力献策。

“从访谈驻村干部到开展助农活动,学生在乡村振兴一线锤炼挺膺担当的‘红心’。”实践队指导教师、西南石油大学“红心”辅导员工作室主持人王娟说,实践队将整理



西南石油大学“乡”遇红心”实践队队员推销农特产品。(图片由学校提供)

## 践行教育家精神 推动职业技术大学高质量发展

■ 四川工程职业技术学院党委书记 蔡玉波

2023年9月,习近平总书记从理想信念、道德情操、育人智慧、躬耕态度、仁爱之心、弘道追求6个方面深刻阐述了中国特色社会主义教育强国建设。从“四有”好老师、“四个引路人”、“经师”与“人师”的统一者到成为“大先生”,再到教育家精神,习近平总书记的一系列重要论述,为新时代教师成长提供了源源不断的思想养分和根本遵循。四川工程职业技术大学深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,深刻领悟教育家精神的内涵特征和时代价值,在回答“强国建设、工大何为”时代命题中践行教育家精神,推动职业技术大学高质量发展。

着眼强国“大视野”,彰显教育家精神。四川工程职业技术大学位于中国重工业之都德阳,是全国首批国家示范性高职院校、中国特色高水平高职学校、四川省首所公办职业本科大学。党旗所指就是学校前行的方向,学校牢记党的嘱托,传承红色基因,以“扎根西部、开放创新、服务重工业、报

效祖国”为核心文化理念,党旗辉映学校职教惠民之路、照耀重工业工匠报国梦想。学校着眼强国“大视野”,构建“党建+”的立德树人格局,赋能党建与业务双融双促双提升。一代代工大人不忘初心、彰显教育家精神、报效祖国,从火电、水电、核电、风电成套设备,到以C919、四代军机为代表的航空模锻件的制造,续写着中国制造到中国创造的传奇。

涵育时代“大先生”,弘扬教育家精神。强教必先强师,学校围绕“教师全面发展”主线,以教育评价改革为抓手,破“五唯”立“多维”,将教育家精神融入教师队伍建设全周期,重塑教师成长新生态,着力涵育为学、为事、为人的时代“大先生”。一是建章立制谋长效。学校设立“永好教师育人奖”,修订《师德师风失范行为处理办法》《职称评审办法》《专任教师轮岗锻炼管理办法》等,激发教师活力。二是提升队伍支撑力。凸显职教师资队伍特点,推行“平台聚‘双师’、项目融‘双

师’、机制强‘双师’”,通过企业顶岗、挂职锻炼、校内轮岗等形式,锻造大国工匠培养之师。三是优化高层次人才引育。在人才引进、职称评审、岗位聘用、推优评先、绩效分配、学历提升等环节强化措施,完善机制,通过政策“组合拳”,引人才、储后备、抓关键,让学校成为教师大有作为的热土,成为弘扬践行教育家精神的沃土。近年来,学校引进526位企业工程技术人员为兼职教师,建成国家级教师教学创新团队各1个,获全国高校思政课教学展示暨优秀课程观摩活动特等奖1个,“全国五一劳动奖章”1个,“全国技术能手”“四川工匠”“四川省技术能手”8人,四川省最美教师团队1个,四川省最美教师、“四有”好老师1人。学校获评高职院校教师发展指数优秀院校。

构建育人“大格局”,践行教育家精神。学校坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,践行教育家精神,以高水平师资队伍支撑高质量育人生态,深入推

进“三全育人”综合改革,聚焦职业教育类型定位,构建育人“大格局”。一是聚合优势建平台。先后与中国二重、中国航发北京航材院等共建航空材料检测、高温合金切削、工业机器人、冲压发动机先进制造4个四川省工程实验室和四川省丘区山区智能农机装备创新中心等6个技术创新平台,会聚行业企业技术专家、能工巧匠180人;“大国工匠”“四川工匠”牵头,校企联合组建26支“能工巧匠”培养团队。二是推动人才培养模式改革。建立“快速反应、同步跟进、动态调整”的产业对接机制,推动产教融合、科教融汇,实现教师进入平台、学生进入项目、教学进入现场的“三进入”和专业设置对接产业需求、人才培养规格对接岗位职业标准、教学内容更新对接产业技术进步的“三对接”,形成了“‘双师’融合、全程协同、三阶递进;培养‘国之重器’技术技能人才”的育人模式。三是培育立德树品牌品牌。实施“辅导员+学业导师+专业教师”制,建立技能学分积累转换机

制;打造示范“金课”,办好“能工巧匠”和“现代学徒制(现场工程师)”班;以“大思政课”建设为牵引,根植产业报国情怀,建设“国之重器”课程思政实践基地,“大国工匠”进校园、产业导师进专业、优秀校友进课堂。

在65年办学历程中,学校为党和国家培养了12万余名各类人才,涌现出“改革先锋”刘永好,“中华技能大奖”获得者、“大国工匠”培育对象何波,“中国青年五四奖章”获得者、8万吨模锻压机首操手叶林伟等为代表的一大批优秀毕业生。新征程上,四川工程职业技术大学将牢记“为党育人、为国育才”的初心使命,推动教育家精神在学校落地生根,加强对本科层次职业教育的研究和模式探索,在中国式现代化道路上倾情书写职业技术大学高质量发展的奋进篇章。

